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Завдання викладача – обрати засоби і прийоми за допомогою яких можна 
виправити недоліки, а це є процес серйозних творчих пошуків. Учень має 
бути залученим у цей пошук, з задоволенням шукати рішення проблем і 
відчувати радість перемоги у боротьбі з труднощами.  

Висновки. Таким чином, проблема виховання самостійності учнів є 
центральною ланкою фортепіанної педагогіки. Ключем до її вирішення є 
усвідомлення педагогом своєї ролі у формуванні навичок самостійності 
мислення юних піаністів. Саме ця риса проявиться як розумова активність 
учня, його здатність ставити мету, приймати рішення, планувати свою 
діяльність на різних етапах навчання, за різних умов. Тільки сформувавши 
якість самостійності учня можна бути впевненим як у продуктивності 
роботи в класі, так і в домашній роботі. 
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Кривчук І.П. 
 

НЕТРАДИЦІЙНИЙ УРОК ЯК СЕРЕДОВИЩЕ РОЗВИТКУ 
МУЗИЧНОГО ІНТЕРЕСУ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 
Анотація. У статті проаналізовано головні теоретичні основи проблеми 

розвитку музичного інтересу молодших школярів. Запропоновано авторську 
класифікацію нетрадиційних уроків музичного мистецтва та методичні рекомендації 
щодо їх організації. 

Ключові слова: молодші школярі, музичний інтерес, нетрадиційний урок 
музичного мистецтва.  
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Аннотация. В статье проанализированы основные теоретические основы 
проблемы развития музикального интереса младших школьников. Предложена 
авторская классификация нетрадиционных уроков музыкального искусства и 
методические рекомендации, касающиеся их организации. 

Ключевые слова: младшие школьники, музыкальный интерес, нетрадицион-
ный урок музыкального искусства. 

 
Annotation. The main theoretical foundations of the problem of development of 

musical interest by younger pupils are analyzed in the article. The author's classification of 
non-traditional music lessons and methodical recommendations for their organization are 
offered. 

Keywords: younger pupils, musical interest, non-traditional music art lesson. 
 
Проблема формування, розвитку та активізації інтересу до навчання 

постала ще у педагогіці XVII ст. Нині вона не тільки не втратила своєї 
актуальності, але є "лейттемою" діяльності чималої кількості педагогів-
практиків, які тривожаться з приводу байдужості учнів як учасників 
освітнього процесу. Інтерес до навчання – це стежка до знання. Водночас – 
це потреба, стимул, мотив, а також – важливе емоційне забарвлення, що 
сприяють досягненню ефективності освітнього впливу, – така точка зору 
зближує позиції дидактів минулого та сучасності.  

Сьогодні активізація навчального інтересу школярів є важливим 
важелем реалізації Концепції Нової української школи. Проголошений 
НУШ альтернативний інформативному компетентнісний підхід пропонує 
формування знань як ядра здатності та уміння їх використання у 
самостійному житті. Спільними для всіх компетентностей є так звані 
наскрізні вміння, серед яких виокремлюється творчість, ініціативність [2]. 
Останні, як відомо народжуються із зацікавлення, інтересу. Новий 
Державний стандарт початкової освіти [1]- передбачає, що вчителі мають 
працювати за іншими, відмінними від традиційних, підходами. Адже 
зазначені цільові вектори можуть успішно реалізовуватись лише при 
наявності активного навчального інтересу учнів, що виникає та утримується 
в умовах нестандартних, яскравих, цікавих емоційних уроків, зокрема 
уроків музичного мистецтва. Інтерес як психолого-педагогічний феномен 
знаходиться у центрі сучасних наукових досліджень (Л.Артемова, 
Т.Браніцька, Е.Валгуснова та ін.). Водночас у зв’язку з кардинальними 
змінами, які переживає сучасна початкова школа, і які в силу своєї 
"молодості" ще не мають належного методичного обґрунтування, вважаємо 
можливим запропонувати власне бачення практичних важелів, що сприяють 
стимулюванню інтересу молодших школярів на уроках музичного 
мистецтва.  

Мета статті: узагальнення форм нетрадиційних уроків мистецтва як 
середовища розвитку музичного інтересу молодших школярів. 

Філософія ХХ ст. визначає інтерес (іnteresse; від лат. – "брати 
участь") людини як відношення, що виражає позитивну чи негативну 
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спрямованість її активності, діяльності, історичної творчості на пошук, 
вибір, використання або створення шляхів, засобів, способів, норм, 
соціальних інститутів, здатних задовольнити людські потреби [18, с.246]. 
Така позиція почала своє формування у філософській думці XVIII – ХІХ ст. 
Наприклад. К.Гельвецій називав інтерес – головною пружиною людської 
діяльності. І.Кант вважав його стимулом, завдяки якому розум стає 
практичним. Сьогодні типовим є філософське трактування інтересу як 
об’єктивної причини діяльності суб’єкта, що спрямовується на задоволення 
його певних потреб.  

Інтерес у психологічних довідниках визначається як прояв 
позитивного, емоційно забарвленого ставлення до об’єкта чи явища, що 
викликає прагнення пізнати його [11, c.146]; як одна із форм спрямованості 
особистості: зафарбоване позитивною емоцією зосередження уваги на 
певному феномені [5, c.126]; як вид пізнавальної потреби, що забезпечує 
спрямованість особистості на усвідомлення цілей діяльності і тим самим 
сприяє орієнтуванню, ознайомленню з новими фактами, більш повному і 
глибокому відображенню дійсності [16, с. 219-220].  

В педагогіці використовується поняття "інтерес до навчання", або 
"пізнавальний інтерес". Таке розуміння вніс Я. А. Коменський, який називав 
його причиною, завдяки якій учень хоче вчитися і вчиться, не лякаючись 
ніяких труднощів. Адже присутність інтересу полегшує процес засвоєння 
знань. У ХІХ ст. зустрічаємо наступні позиції: інтерес – мета, принцип, 
ефективний засіб виховання (Й.Ф. Гербарт); двигун духовного розвитку 
дитини (Е. Клапаред); запорука не лише успішного навчання, але і високої 
людської моральності (К. Д. Ушинський). Джерелом девізу НУШ щодо 
школи як "місця, де приємно навчатись" [2], можна вважати позицію 
видатного педагога-гуманіста В.О.Сухомлинського, який створив "школу 
радості" – радості школярів від праці, пізнання, успіху, тобто середовища, 
де панує пізнавальний інтерес. Сучасна науковець О.Є.Антонова узагаль-
нює пізнавальний інтерес як емоційно забарвлений прояв пізнавальних, 
дослідницьких і практичних потреб особистості; як форму вираження 
активності, що забезпечує спрямованість особистості та допомагає 
становленню орієнтирів поведінки [17, с.36]. Пізнавальний інтерес має 
широкий спектр прояву, зокрема щодо різних видів людської діяльності. 
Так, науковці Т.Браніцька, Є.Буриліна, О. Валгуснова, Н.Фролова вивчають 
фактори активізації музичного інтересу, вважаючи останній потужним 
стимулом розвитку музичної спостережливості, розумової активності, уяви, 
сприйняття, уваги та зосередженості [6]. Ми, передбачаючи розвиток 
музичного інтересу, вважаємо, що останній являє собою ставлення учня до 
музичного мистецтва як до значущого, цікавого об’єкта пізнавальної та 
творчої діяльності.  

Дослідивши сучасні підходи до осмислення компонентної структури 
поняття "пізнавальний інтерес" (Т. Браницька, Г.Щукіна) [4, с.9; 19, с.126-
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127], вважаємо доцільним щодо молодшого шкільного віку виділення 
розумової; емоційної; поведінкової його складових, як об’єктів педагогіч-
ного впливу. Запропоноване структурування дозволить забезпечити мето-
дично диференційований вплив на процес розвитку музичного інтересу. 
Перший компонент пов’язаний із сформованістю музичних знань у вигляді 
обізнаності, грамотності, кругозору а також розвинутості розумових 
операцій, наявності пізнавальної активності, особистісної вибірковості, 
зацікавленості. Емоційний компонент передбачає наявність емоційного 
реагування на музичне мистецтво, розвинутість інтелектуальних емоцій. 
Поведінкова складова орієнтована на реалізацію потреби у практичній 
музичній діяльності, зокрема у сприйманні. Виконанні, творчості, у процесі 
яких відбувається активізація зацікавлення і відповідно цілісного музичного 
інтересу. Конкретизуємо запропоновану структуру на основі психологічних 
домінант молодшого шкільного віку – періоду життя з 6-7 до 10 років.  

Вчителі та батьки стверджують: більшість дітей охоче йдуть до 
школи, їх переповнює цікавість, бажання дізнатись чимало нового. 
Водночас через деякий час їх навчальна активність суттєво знижується, що 
пояснюється перш за все відсутністю інтересу, який згасає в умовах 
одноманітних, мало цікавих уроків. Психолог Л.С. Виготський довів, що у 
зв’язку із домінуванням навчання як провідного виду діяльності, мислення 
стає центром свідомої діяльності молодшого школяра. Розвиток словесно-
логічного, думаючого мислення, що відбувається в ході засвоєння наукових 
знань, перебудовує і всі інші пізнавальні процеси. Наприклад пам'ять в 
цьому віці стає мислячою, а сприйняття – думаючим [8]. Досить значне 
інформаційне навантаження пом’якшується, якщо пропонується, за словами 
Л.В.Артемової, "такий зміст знань, який дитина на даному етапі розвитку 
своєї психіки може сприйняти найбільш оптимально – зацікавлено, з 
найменшими труднощами". Отже важливо забезпечити позитивну емоційну 
атмосферу навчання, адже доведено, що пізнання стає ефективнішими, 
якщо його супроводжує емоційне переживання (радість, подив, задоволення 
тощо). Особливо це важливо з огляду на виключну емоційність молодших 
школярів. Учні початкової школи ще не мають сформованих переваг щодо 
конкретного виду мистецької діяльності. Вони, за словами В.Сухомлинсь-
кого, у більшості належать до "художників", а не "теоретиків". Тому 
молодші школярі з великим задоволенням займаються різноманітними 
видами художньої активності, яскраво виявляючи власний творчий потен-
ціал. Вчителі засвідчують: діти цього віку винахідливі у наслідуванні, 
імпровізуванні, власній творчості (О.Гумінська, Е.Печерська, О.Ростовсь-
кий, та ін.). Отже, дитина молодшого шкільного віку демонструє готовність 
до повноцінного сприймання усього цікавого, яскравого, оригінального, 
зокрема в умовах уроків музичного мистецтва. Така творча ініціативність 
повинна стати стимулом до педагогічної нестандартності вчителя. 
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Основною організаційною формою шкільної освітньої роботи є урок. 
Він проводиться в межах точно встановленого часу, з постійним складом 
учнів (класу), за сталим розкладом, чітко визначеним змістом [10, c.340]. На 
протязі століть триває процес випробування уроку на життєздатність. 
Сьогодні "образ" уроку активно оновлюється, відходячи від жорстких, 
незмінних схем в сторону нетрадиційності. Цей процес спостерігаємо як у 
теоретичних (І.Малафіїк, М.Поташник, М.Фіцула та ін.), так і у практичних 
напрацюваннях, наприклад вчителів Рівненщини (І.Кісільчук. І.Опанасець, 
Л.Туровської та ін.). Більшість сучасних вчених розглядають нестандартний 
урок як нову форму уроку. Згідно позиції М.С.Вашуленко: нестандартні 
уроки це новий тип уроків, які мають гнучку структуру, характеризуються 
особливою довірливою атмосферою між учасниками навчального процесу, 
створюють максимально сприятливі умови для перетворення учнів на 
активних суб’єктів цього процесу [7, с.24-25]. В умовах нестандартного 
уроку навчання проходить у вигляді змагання або гри, в яких дитина стає 
головним героєм уроку. Таким чином вчитель, урізноманітнюючи форми 
роботи, має можливість активізувати учнів. В.Ягупов зауважує, що нестан-
дарний урок – це імпровізоване навчальне заняття нетрадиційної структури. 
Він спрямований на активізацію навчально-пізнавальної діяльності учнів, бо 
глибоко зачіпає емоційно-мотиваційну сферу, формує дух змагальності, 
збуджують творчі сили, розвиває творче мислення. Тому такі уроки 
супроводжуються високим навчальним інтересом школярів [20, с.400].  

Науковець І.Малафіїк зазначає, що нетрадиційний – це такий урок, в 
якого його традиційні елементи виконуються нетрадиційними способами, і 
на цій основі структура цього уроку суттєво відрізняється від структури 
традиційного уроку. На цій підставі можна стверджувати, що нетради-
ційний урок – це розвиток, рух структури традиційного уроку [13, с. 281]. 
Дослідниця в галузі музичної педагогіки Е. Печерська бачить головну 
особливість нестандартного уроку у викладанні певного матеріалу у формі, 
пов’язаній з численними асоціаціями, різними емоціями, що допомагає 
створити позитивну мотивацію навчальної діяльності [15, с.62-65]. 
Визначення І.Малафіїка щодо нетрадиційності уроку, який має хоч один 
структурний компонент нетрадиційної форми, дозволяє стверджувати: існує 
чимало підходів до класифікації уроків нестандартного типу. Наприклад, 
Л. Кондратова, виділяє уроки-ігри (ділові, рольові), уроки-сценарії (за 
прикладом ТV- програм), уроки-пошуки (з організацією самостійної роботи 
учнів) [12, с.12]. Н. Волкова називає 12 типів нетрадиційних уроків, зокрема 
актуальними в початковій школі є: уроки на інтегративній основі (бінарні, 
комплексні уроки), уроки-змагання (уроки-вікторини, уроки-конкурси); 
уроки комунікативної спрямованості (уроки-діалоги,); театралізовані уроки 
(уроки-спектаклі, уроки-концерти,); уроки-рольові ігри (уроки-імпровізації, 
уроки – ілюстрації); уроки-драматизації (драматична гра, драматизація 
розповіді, імпровізована робота у пантомімі); уроки-психотренінги (уроки з 
елементами арт-терапії) та ін. [9, с. 333-336]. 
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Виходячи з вікових особливостей дітей молодшого шкільного віку та 
з освітніх цілей уроків музичного мистецтва, вважаємо можливим виділення 
ряду класифікаційних груп уроків музичного мистецтва, зокрема: урок-
образ, урок-сюжет, урок-настрій, урок-подія, урок-гра. Методично про-
коментуємо окремі. 

Урок-образ. Стрижнем, довкола якого розгортається процес 
засвоєння теми, є персонаж-образ – цікавий, знайомий дітям, від імені якого 
відбуваються усі "події" уроку. Наприклад, "Урок від Дощика" дозволить 
розкрити тему "Краса довкола нас. Чарівний світ мистецтва". Дощик як 
представник світу природи "поведе" першокласників у світ мистецтва, 
відтворюючи розмаїття даного образу в музиці (примовка "Іди, іди дощику", 
"Літо" А.Вівальді, "Дощик" В.Косенка), готуючи їх до опанування 
музичною мовою (інтонація, ритм, тембр, штрих). Варіантом уроку-образу 
може бути "Урок від композитора", наприклад, "Урок від Н.Май", який 
вводить школярів у світ яскравої дитячої пісні, дозволяючи поєднати 
музичне сприймання, виконання та творчість.  

Близьким дітям, які особливо люблять розповіді, казки, є урок-сюжет. 
Основою такого уроку є історія, що відбулась у романтичному чи фантас-
тичному місці з казковими персонажами (Звуком, Ритмом, Музичними 
інструментами, Піснею). Наприклад: "Пригоди Веснянки", "Казка про 
дівчину-Пісню та парубка на ім’я Танець", "Маршеві мандри" тощо. 
Названий тип нестандартного уроку передбачає використання таких 
драматичних ознак як експозиція, зав’язка, розвиток, кульмінація, розв’язка, 
тобто створює умови для використання елементів педагогічної драматургії 
із включенням дітей у процесі розгортання сюжету в різноманітні форми 
музичної діяльності. Важливими для його ефективності є виконання учнями 
ролей, використання елементів костюму, декорацій, що наближають 
навчання до театральної дії. Метод спільної драматизації вчителем та 
учнями запропонованого сюжету сприяє емоційності освітнього процесу. 

Познайомити дітей з виразовими можливостями музики в темі "Про 
що розповідає музика. Музика передає почуття" допоможе нестандартний 
урок-настрій, наприклад: "Урок радості", "Урок подиву", "Урок-спогад". 
Такі уроки вимагають від вчителя особливої уваги до дидактичного 
матеріалу, який має відображати "концепцію", "задум". Цінним є створення 
вчителем на уроці відповідної емоційної атмосфери. Цьому сприяють 
сюрпризні, ігрові ситуації, що підтримують позитивний настрій учнів, 
стимулюють їх бажання проявляти музичну активність. 

Учень молодшого віку – головний учасник освітнього процесу. Він 
відкритий до різноманітних форм співпраці з вчителем. Це вік особливого 
інтересу до всього нестандартного, оригінального. Цікаві, нетипові уроки 
музичного мистецтва, вирішуючи ряд завдань даного курсу, сприяють 
досягненню не менш важливої мети – розвитку музичного інтересу школяра 
головної умови його активного ставлення до навчання. 
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